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附相对原子质量：H-1  C-12  O-16  Na-23  Cu-64
一、本大题包括12小题，每小题1分，共12分。每小题的4个备选答案中只有一个答案符合题意。
1、有关NaHCO3的说法不正确的是（   ）
A．类别：盐	B．溶解性：难溶于水
C．俗名：小苏打	D．用途：治疗胃酸过多
2、对反应进行分类有助于认识与研究。下列属于复分解反应的是（   ）


A．2H2 + O22H2O	B．CaCO3CaO + CO2↑
C．Zn + H2SO4=ZnSO4 + H2↑	D．NaOH + HCl=NaCl + H2O
3、下列物质中，属于盐类的是（   ）
A．盐酸	B．硫酸铜	C．烧碱	D．过氧化氢
4、下列各组物质混合后会产生白色沉淀的是（   ）
A．稀盐酸和Ca(OH)2溶液	B．NaCl 溶液和Ca(OH)2溶液
C．NaHCO3 溶液和盐酸	D．Na2CO3 溶液和Ca(OH)2溶液
5、我国制碱工业先驱侯德榜发明了“侯氏制碱法”。侯氏制碱法所制得的“碱”是指（   ）
A．NaOH	B．Na2CO3	C．NaHCO3	D．NaCl
6、关于酸、碱、盐的元素组成说法正确的是（   ）
A．一定含有氢元素	B．一定含有氧元素
C．一定含有非金属元素	D．一定含有金属元素
7、CuSO4是一种有毒物质。今年我国发现多起将CuSO4溶液喷洒到蔬菜叶片上“保鲜”的行为。下列对CuSO4的说法错误的是（   ）
A．它由Cu、S、O三种元素组成	B．该物质中硫元素的化合价为＋6价
C．它的水溶液呈绿色	D．可利用它与石灰浆配制波尔多液
8、物质的性质与用途密切相关，下列物质的性质与用途对应关系错误的是（   ）
A．氧气能助燃，可用于火箭发射时的燃料
B．硫酸铜水溶液有强力的杀菌作用，可用于配制波尔多液
C．生石灰能与水反应放热，可用于自嗨小火锅
D．二氧化碳固体升华吸热，可用于人工降雨
9、复合肥料能同时均匀地提供给作物几种养分，有效成分高，下列物质属于复合肥料的是（   ）
A．NH4HCO3	B．Ca3（PO4）2	C．K2CO3	D．NH4H2PO4
10、下表列出了一些物质在常温下的近似pH。下列有关说法正确的是（   ）
	物质
	厕所清洁剂
	橘子
	西瓜
	鸡蛋清
	草木灰水
	炉具清洁剂

	pH
	1~2
	3~4
	6~7
	7~8
	11~12
	12~13


A．胃酸过多的人空腹时可多吃橘子补充维生素C
B．pH<7的降雨称为酸雨
C．铵态氮肥和草木灰混合施用可增强肥效
D．用蒸馏水润湿的pH试纸测定炉具清洁剂的酸碱度，数值会偏小
11、在许多实验中能看到明显的现象，下列实验现象描述正确的是（   ）
A．硝酸铵固体溶于水，溶液温度升高
B．打开浓盐酸的试剂瓶瓶盖，瓶口出现白烟
C．将氧化铜加入稀硫酸中，有气泡产生，溶液变蓝
D．向氢氧化钠溶液中滴加氯化铁溶液，生成红褐色沉淀
12、用数轴表示某些化学知识直观、简明、易记。下列表示错误的是（   ）
A．[image:  ]	B．[image:  ]
C．[image:  ]	D．[image:  ]
二、本大题包括5小题，共28分
13、阅读下列科普材料，回答相关问题。
镉(Cd)元素位于第五周期ⅡB族，原子序数是48；镉(Cd)是银白色有光泽的金属，熔点320.9°C，沸点765°C，密度8.64g/cm3，能导电、导热，有延展性;镉在潮湿空气中缓慢氧化并失去金属光泽;镉可溶于酸，但不溶于碱;镉在金属活动顺序表中位于铁、锡之间，镉元素在化合物中常显+2价。水体中的镉元素通常以氯化镉的形式存在,氯化镉易溶于水，氢氧化镉、碳酸镉均难溶于水。镉对人体十分有害，摄入过量镉污染的食品和水，会引起肺和肾脏疾病。目前治理被镉污染的河水或土壤的方法是投入一些药剂，使Cd2+形成沉淀，以降低Cd2+的浓度。
(1)单质镉的物理性质有________(任写两点)。
(2)写出铁与氯化镉溶液反应的化学方程式：_____。
(3)氢氧化镉的化学式为_______。
(4)某河段的镉污染主要是因为河水中含有氯化镉，要治理该污染你认为可以投放的药剂为_____(填化学式)。
14、化学就在我们身边，一些物质在生产生活中有重要的用途。现有①青铜 ②干冰 ③氯化钠 ④活性炭 ⑤氧气 ⑥稀盐酸，选择适当的物质填空(填序号)。
(1)在人胃里帮助消化的是_______；   (2)用于冰箱除味的是_______；
(3)可用作医疗急救的是_______；     (4)用于人工降雨的是_______；
(5)生活中作调味品的是_______；     (6)使用最早的合金是_______。
15、某兴趣小组的同学在实验室对含有少量MgCl2杂质的NaCl固体进行提纯。实验步骤如下图所示：
[image:  ]
请回答：
(1)在“溶液A”中加入过量NaOH溶液所发生反应的化学方程式为______。
(2)操作2的名称是______，在“操作2”中，要用到的玻璃仪器除漏斗、玻璃棒外，还有______。
(3)加入“适量HCl”的目的是______。
(4)操作3是蒸发，为了得到固体NaCl，应蒸发至______时停止加热，该操作中玻璃棒的作用是______。
16、化学课上，老师把二氧化碳通入氢氧化钠溶液中，无明显现象。下面是某小组合作探究的过程：
【提出问题】二氧化碳和氢氧化钠是否发生反应？
【初步实验】小张同学设计如图1实验，实验中他观察到锥形瓶内气球鼓起来了，认为二氧化碳和氢氧化钠溶液发生了反应。小红对小张的结论提出了异议，原因是___________。
[image:  ]
【继续实验】小红重新设计实验证明二氧化碳与氢氧化钠溶液发生了反应。
实验步骤如下：向两只相同的软塑料瓶充满二氧化碳，分别加入等体积的水和氢氧化钠溶液，立即拧紧瓶盖振荡。此时观察到的现象是___________。
证明二氧化碳与氢氧化钠溶液确实发生了反应。请写出二氧化碳与氢氧化钠发生反应的化学方程式___________。
【实验反思】小明认为也可以通过检验生成物的存在来证明二者确实发生了反应。
【再次实验】小明将二氧化碳持续通入一定浓度一定量的氢氧化钠溶液中，然后向其中滴加氯化钡溶液，观察到___________，写出此反应的化学方程式___________，证明二氧化碳与氢氧化钠溶液确实发生了反应。
【反思交流】华认为还可用稀盐酸验证二氧化碳与氢氧化钠确实发生了反应，她取试管中的溶液，向其中滴加几滴稀盐酸，没有明显现象，便认为二氧化碳没有与氢氧化钠反应，她的说法是否正确，说说你的理由____________。
压强传感器和温度传感器分别测出烧瓶中压强与时间，温度与时间的变化曲线如图3，4所示。
[image:  ][image:  ]
(1)图3中，曲线___________(填“Ⅰ”或“Ⅱ”)表示二氧化碳与氢氧化钠溶液的反应。
(2)图4中，曲线Ⅲ为二氧化碳与氢氧化钠溶液的反应，曲线IV为二氧化碳与水的反应。由此证明二氧化碳与氢氧化钠溶液的反应是___________(填“吸热”或“放热”)。
17、某化学小组进行硫酸铜溶液和氢氧化钠溶液相混合的实验实验过程及数据如下图所示： 
[image:  ]


参考答案
一、本大题包括12小题，每小题1分，共12分。每小题的4个备选答案中只有一个答案符合题意。
1、B  2、D  3、B  4、D  5、B  6、C  7、C  8、A   9、D  10、D  11、D  12、A
二、本大题包括5小题，共28分
13、答案：(1)银白色有光泽的金属,熔点320.9°C，沸点765°C;能导电、导热、有延展性等   
 (2) Fe+CdCl2=Cd+FeCl2     (3)Cd(OH)2     (4)Na2CO3等
14、答案：(1)⑥       (2)④     (3)⑤   (4)②   (5)③    (6)①
15、答案：(1)MgCl2+2NaOH=Mg（OH）2↓+2NaCl
(2)     过滤     烧杯
(3)除去过量的NaOH（或除去过量的OH-）
(4)     较多（或大量）固体析出     防止因局部温度过高，造成液滴飞溅（或答“防止液体飞溅”）


16、答案：二氧化碳能溶于水     加入氢氧化钠溶液的软塑料瓶变得更瘪          有白色沉淀生成          盐酸的量太少，先和氢氧化钠溶液反应了     II     放热
17、解：设参加反应的氢氧化钠质量为x。




x=4g

×100%=8%
答：氢氧化钠溶液中溶质的质量分数为8%。


学科网（北京）股份有限公司
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